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:0forturile cercetării istoriografice contemporane de a interpreta, în
tr-o perspectivă nouă, mai profundă, faptele şi evenimentele trecutului 
naţional, se întemeiază pe descoperirea de noi sul'Se documentare, care 
conţin informaţii certe, utile reconstituirilor olbiective. Prin urmare, orie~ 
document necunoscut se impune a fi privit cu atenţie, pentru a i se reţine 
partea de adevă'r cu care se poate întregi o imagine, se poate completa o 
realitate, fie ea aparent fără însemnătate. Orice detaliu semnifică ceva, 
desigur în situaţia că este integrat în ansamblu\ căruia îi aparţine şi pe 
care-l luminează, evident din poziţia ce o ocupă în structura acestuia. 
Privite dintr-un asemenea unghi, scrisorile la care ne vom referi conţin 
informaţii despre scriitorul şi publicistul bihorean Iosif Vulcan, ca şi în 
legătură cu periodicele editate de acesta - îndeosebi Familia şi Gura 
satului - şi unii din f~tii profesori ai gimnaziului „Samuil Vulcan" din 
Beiuş. Obiectul lucrării de faţă este, aşadar, corespondenţa lui Francisc 
Hossu-Longin, în anii 1927 (trei scrisori: din 17 noiembrie, 12 şi 14 decern.:. 
brie) şi 1931 (din 2 aprilie), cu dr. Constantin Pavel, intrate recent în co
lecţia Secţiei de istorie a Muzeului Ţării CrişU:rilor. 

Dialogul epistolar aparţine celor două personalităţi ale vieţii noastre 
politice şi culturale de la sf.îrşitul veacului al XIX-lea şi începutul celui 
oe-al XX-lea, care s-au arătat interesate să clarifice unele împrejurări şi 
date legate de strădaniile lui Iosif Vukan aflate sub semnul afirmării 
noastre spirituale şi al luptei pentru elibeirare naţională şi unitate. De
mersul lor este realmente pozitiv, atestînd dorinţa de a fi cît mai temeinic 
rer:onstituită contribuţia animatorului cultural bihorean la formarea con
ştiinţei naţionale şi consolidarea unităţii culturale, în ultimă instanţă la 
pregătirea actului ist'Oric de la A1ba Iulia, din 1 Decembrie 1918. Cu toate 
că motivaţia corespondenţei în discuţie constă în refuzul tratării superfi
ciale a problematicii amintite, totuşi ea nu este lipsită de repetiţii şi for
mulări neclare, care nu afectează însă înţelegerea exactă a sensului in
formaţiei vehiculate de aceasta. 
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Deşi avea peste 70 de ani, Francisc Hossu-Longin se dovedea un con
secvent cititor al presei, din care afla ştiri şi comentarii despre eveni
mentele culturale şi politice. Astfel, el parcurge textul conferinţei1 ros
tite de d'r. Constantin Pavel, istoriool şi profesorul beiuşean, cu prilejui 
festivităţilor de la Oradea, din 13 noiembrie 1927, cînd a fost dezvelit 
bustul lui Iosif Vulcan. Impresionat de această manifestare, Fr. Hossu
Longin îşi exprimă regretul că n-a putut lua parte la ea, deoarece nu i-a 
permis vîrsta şi starea sănătăţii. In prima scrisoare pe -care i-o trimite 
lui C. Pavel, el menţionează că dorinţa sa de a fi alătuti de cei care au 
organizat festivităţile este justificată, fiindcă „numai eu mai sunt încă în 
viaţă" dintre „colaboratorii interni" ai revistei Familia şi ai periodicului 
Gura satului2, ambele tipărite de Iosif Vulcan, cea de pe urmă doar o pe
rioadă restrînsă. Consideră că este de datoria sa să completeze datele cu
noscute despre anii în care a lucrat în !redacţia periodicelor menţionate. 
aipelînd la memorie, atît cît era aceasta de fidelă . 

.Aprobînd iniţiativa orădenilor, de a conserva amintirea faptelor pro
gresiste ale lui Iosif Vulcan, ca un mod constructiv de a ne evalua sem
nificaţiile trecutului de luptă, Fr. Hossu-Longin se arată nemulţumit de 
împrejurarea că nu au fost ,puse în 'relief jmportante acţiuni ale lui Vul
can, îndeosebi din timpul cînd şi-a început activitatea publicistică şi cul
turală. Obiecţia era întemeiată devreme ce istoricii şi cercetătorii vieţii 
culturale nu stăruiseră ·asupra preocupă·rilor lui Vulcan din deceniile al 
VII-iea şi al VIII-•lea ale veacului precedent. Pentru a înlătura o aseme
nea lacună, el oferă cîteva informaţii, pe care le socoteşte inedite, ceea 
ce era - pentru anul 1927 - perfect valabil, abia după această dată con
figurîndu-se o bibliografie de referinţă, care a cunoscut realizări notabile 
în ultimele două decenii, cînd a fost tipărită şi o valoroasă monografie\ 
în care sînt sintetizate principalele informaţii despre biografia şi activita
tea lui Iosif Vulcan. 

Selectînd din cu.prinsul SC'risorilor menţiunile de un cert interes. 
ştiinţific, demonstrăm implicit utilitatea introducerii în circuitul cunoş
tinţelor istorice a acestor documente care n-au fost pînă acum analizate de 
cercetarea anterioară. Fr. Hossu-Longin, care retrăia din interior întîm
,plările p'rezentate şi era autorizat să descrie fapte şi evenimente ale vre
milor de-atunci, asigură un necesar coeficient de veridicitate coresponden
ţei sale. Sînt, sub acest raport, de luat în seamă ,precizări de felul celor 
care se referă la Gura satului, care a fost „un ziar foarte cetit şi apre
ciat, nu numai pentru conţinutul său, avînd cele mai bune intenţiuni, ci 

1 C. Pavel, Iosif Vulcan (1841-1907 ). Conferinţă rostită cu prilejul festivită
ţilor de la Oradea, în Naţiunea (Cluj) din 17 noiembrie 1927; Familia, 1927, nr. 
10-11, p. 1-4. 

2 Anexa documentară nr. 1. 
3 Lucian Drimba, Iosif Vulcan, Editura Minerva, Bucureşti, 1974, 412 p. 
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mai ales că a contribuit mult la îndrumări şi îndreptări, în chestii poli
tice"4. Iată, deci, un asipect mai puţin relevat, acela că, deşi era un peri
odic umoristic, Gura satului se implica în viaţa politică, efectuînd - prin 
incisivitatea materialelor „publicate, atît cele în versuri cît şi în proză -
o operă de corijare a unor moravuri politice, critiicînd ~adar inconsec
venţele unor fruntaşi naţionali, precum şi lipsa de atitudine faţă de ma
nevrele autorităţilor. Datorită spiritului necruţător ~i intolerant cu care 
erau înfierate asemenea neajun1Suri, Iosif Vulcan a fost înconjurat cu os
tilitate de către cei vizaţi, fapt :care a avut, probabil, un rol în luarea de
ciziei de a renunţa să mai editeze această foaie, cedînd-o lui Mircea Va
siliu Stănescu di'n Arad. De reţinut, de asemenea, informaţia despre nu
mărul mare de colaboratori la Gura satului, dovadă a receptivităţii de 
care beneficia o publicaţie de o asemenea factură, menită să asaneze re
lele sociale şi politice. Ea a avut colaboratori .şi „de peste munţi"5, situaţie 
firească dacă ne gîndim că în acea epocă legăturile culturale dintre ro
mânii din patria-mamă şi cei aflaţi suib asuprire străină sînt deo.sebit de 
active şi eficiente, că ele n-au putut fi întrerupte de nici o intervenţie a 
guvernanţilor vremelnici, care au încercat să anihileze evoluţia luptei 
pentru unitate naţională, obţinînd doar rezultate temporare, înlăturate 
fosă de fluxul inevitabil al evenimentelor spre împlinirea secularei aspi
raţii de unitate a poporului nostru. 

Stăruind aiS'llpra calităţii umorului practicat de Iosif Vulcan în foaia 
amintită, Fr. Hossu-Longin reflectează asupra necesităţii de a .fi studiat 
temeinic, cerinţă îndeplinită în lucrări de dată mai recentă6• El militează, 
cu exemplară conştiinciozitate, pentru restituirea unor componente ale 
istoriei noastre culturale din veacul trecut, printre care şi modalităţile 

utilizate de Iosif Vulcan în vederea co'nsolidă,rii con.ştiinţei naţionale, de 
la cultivarea unor idei politice şi pînă la editarea unor aşa-zise „ta
cblouri" (de ,fapt reproduceri), care au fost ră&pîndite în mii de exemplare 
ţ;i „au împodobit casele româneşti de pe atunci'0 . Este vorba de scene is
torice ca Trecerea lui Traian peste podul Dunărei, Coriolan şi V eturia, 
Alexandru I, domn al României ... , Inaugurarea Academiei Române, ti
,părite în anii 1868-1870 şi care ,au fost extrem de solicitate de către ci
titorii revistei Familia, după cum :rezultă din notele redacţionale, scrise 
de Iosif Vulcan. La Poşta Redacţiunii numărului din 6 februarie 1870 al 
revistei, I. Vulcan publică un Avis la mai mulţi cititori, .pe care-l repro
<lucem, deoarece este edificator în ce priveşte interesul românilor faţă de 
„tablourile" respective: ,,Acei onorab(ili) prenumeranţi ai noştri, .carii au 
Teclamat pentru tablouri, binevoiască a mai aştepta citeva zile, căci acuma 

4 Anexa documentară nr. 1. 
5 Ibidem. 
6 Livia Grămadă, Presa satirică românească din Transilvania. 1860-1918, Edi

tura Dacia, Cluj, 1974, p. 18--,19, 149-165; Lucian Drimba, op. cit., p. 51-58. 
7 Anexa documentară nr. 1. 
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fa începutul anului este cu neipotinţă a împlini rugarea lor. Iar aceia, 
lcarii numai acuma s-au abonat la talblourile din anii trecuţi, sunt rugaţi 
'să aştepte pînă ce va fi g'ata tabloul nou, ca - din cauza multelor spese 
- să le patern tramite toate deodată"8 • 

Insistenţa cititorilor nu .este potolită cu .această explicaţie, dorinţa lo"r 
Ide a intra în posesia „tablouriilor" fiind deosebit de puternilCă, astfel că 
fosif Vulcan este nevoit LSă revină cu u·rmătoarea predzare redacţională: 
,,La mai mulţi, carrii necontenit reclamează tablourile! Noi nu am promis, 
'că vom tramite tablou'rile fiecărui prenumera'nte îndată âupă ce le-a abo
nat, ci numai în decursul semestrului. Semestrul n-a expirat încă, deci 
ne rogăm de indulginţă"9 • La ,2 octOIIllbrie 1870, el ii anunţa pe solicitanţi 
ică „Espedarea tablourilor mult poftite se va încheia săptămîna viitoare" 10• 

Numai la 9 octombrie putea afirma că .,,Tablourile .prenumerate s-au es
pedat deja pentru toţi onor(abilii) noştri prenumeraţi"11 , care prove
!neau din rîndurile tuturor românilor. Notăm, .în acest sens, două mărtu
trii, extrase din cadrul rubricii Poşta Redacţiunii, unde Vulcan întreţinea 
'contactul cu ,colaboratorii si cititorii revistei .sale. La 7 august îi foce cu
noscut unui prenumerant din Focşani că i s-au trimis, prin Galaţi, ,,ta
'bilouTile" cerute12, pentru ca la 4 septembrie să-l anunţe pe un alt abo
nat, de data aceasta din Brăila, că „Tablourile (i) s-au trimis de mult 
toate pe Dunăre"13 . Fără îndoială că au fost şi alţi abonaţi din România, 
•ale căror nume şi poziţii sociale erau tăinuite, pentru a nu trezi suspi
lciunea autorităţilor statului dualist austro-ungar, care dispuneau de po
'sibilitatea de a aplica măsuri restrictive chiar şi în direcţia aceasta. Ob
servăm că trimiterrea în România a unor '.materiale tipărite de I. Vulcan 
'Se făcea, nu prin poşta obişnuită, d cu vaporul pe Dunăre, fiind mai les
nicioasă pătrunderea ,în ţară a lor prin intermediul acestui mijloc de 
ifransport, la ,punctele de frontieră de la Predeal şi din alte locuri exer
dtîndu--se un sever control, pentru a se obstacula circulaţia de literatură 
~i publicaţii între românii de pe amibele versante ale Carpaţilor. 
1 Se cuvine a ii reliefată împrejurarea că informaţiile din teoresponden
ţa lui Fr. Hossu-Loghin, deşi sumare, oferă totuşi sugestii interesante 
~n legătură .cu relaţiile culturale ale românilor şi, totodată, .ele constituie 
'o premisă pentru cercetării de sociologie a ,cu~turii, lîn .acest caz obiectul 
•fiind răspîndirea „tablourilor" de inspiraţie istorică naţională, argument 
'de necontestat al orientării redacţionale în direcţia realizării unei necesare 
·apere de educaţie naţională şi de întărire a unităţii de acţiune. O situa
ţie similară o prezintă ,şi răspîndirea volumului Panteonul Român, scris. 
de Iosif Vulcan şi tipărit în anul 1869, între paginile acestuia fiind evo-

s Familia, 1870, nr. 4, p. 48-
9 Ibidem, nr. 33, p. 396. 
10 Ibidem, nr. 38, p. 456. 
11 Ibidem, nr. 39, p. 468. 
12 Ibidem, nr. 30, p. 360. 
13 Ibidem, nr. 34, p. 408. 
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cate .figuri de seamă ale ~rului nostru, de la cărturarii epocii lumi
nilor şi pînă la revoluţionarii paşoptişti. 

Scrisorile nu se limitează la chestiunile de interes cultural, ci fur
nizează informaţii despre prima adunare a Societăţii pentru crearea unui 
fond de teatru român (arătînd că Vulcan a avut de înfruntat unele pie
dici, deoarece susţinătorii Astrei nu ar fi fost de acord ca să se înteme
ieze o nouă asociaţie naţională, ceea ce nu se verifică în multiplele co
mentarii şi note apărute în Familia), ca şi în legătură cu munca sa în 
redacţie la revista lui Vulcan, cu contradicţiile din 1societatea „Petru 
Maior", familia lui Iosif Vulcan (despre tatăl acestuia are numai elogii, 
regretînd că nu s-a scris nimic referitor la faptele sale) şi tentaţiile sale 
politice, care au fost semnalate de noi într-o altă lucrare. Asupra unor 
realităţi notate în corespondenţă, Fr. Hossu-Longin a stăruit în volumul 
său memorialistic, tipărit nu demult14• Tot aici întîlnim relatări intere
sante despre gimnaziul beiuşean şi profesorii acestuia, climatul naţional 
şi mentalităţile localnicilor. 

lntr-una din corespondenţe, Fr. Hossu-Longin intercalează răspun
sul preşedintelui Academiei Române la o scrisoare de a sa. Acesta cu
prinde aprecieri la adresa publicaţiilor lui Vulcan, considerate ca fiind 
„documente de mare preţ pentru cunoaşterea mişcărei noastre culturale 
şi înaintărei ei"15• Strădaniile lui Vulcan, concretizate în atîtea demer
suri cultural-naţionale, erau păstrate în memoria colectivă şi vor fi recon
siderate în deceniile următoare16 , fiind rezolvate toate exigenţele manifes
tate de autorul corespondenţei care a constituit obiectul lucrării noastre. 

1n Bihorul interbelic activitatea culturalizatoare şi ca „precursor al 
unităţii naţionale" a lui Vulcan se afla în prim-planul vieţii sociale şi 
culturale, atît prin intermediul revistei Familia - a cărei serie a doua 
apărea acum sub redacţia lui M. G. Samarineanu -, cît şi prin acţiunile 
consacrate valorificării operei sale, cu care se întreţinea o fertilă relaţie 
de continuitate, remarcîndu-i-se substanţa perenă şi exemplarul fond 
etnica-patriotic. 

14 Francisc Hossu-Longin, Amintiri din viaţa mea, Editura Dacia, Cluj-Na
poca, p. 291-320. 

15 Anexa documentară nr. 4. 
16 Iosif Pervain, Din corespondenţa inedită a lui Iosif Vulcan, în Centenar 

,,Familia". 1866-1965, Editura Muzeului Regional Crişana, (1967), p. 195-200. In 
partea introductivă a lucrării, autorul citează un întins pasaj dintr-o scrisoare a 
lui Francisc Hossu-Longin, trimisă - la 13 februarie 1882 - lui Iosif Vulcan 
(scrisoare care iniţial s-a aflat în fondul Fr. Hossu-Longin de la B.C.U. Cluj
Napoca, ulterior fiind transferată la Arhivele Statului din acelaşi oraş), în care 
sînt formulate şi critici în legătură cu comportamentul lui Vulcan în vremea cind 
se afla în redacţia revistei acestuia, precum şi cu faptul că s-a implicat ln jocurile 
politice ale timpului, voind să candideze în alegeri. Se pare însă, că atît în cores
pondenţa din 1878, ca şi în cele din 1927 şi 1931 - dar şi în Amintiri ... -, Fr. 
Hossu-Longin nu s-a putut elibera de o anumită iritare, purtîndu-i o nedreaptă 
ranchiună aceluia care l-a angajat in redacţie, într-un moment cînd cei 30 de 
florini (salariul primit) ii erau deosebit de necesari, mai ales că nu dispunea de 
mijloace materiale îndestulătoare. 
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ANEXE DOCUMENTARE 

1 
Băseştl, 17 Noem(brie) 1927 

DOMNULE PROFESOR! 

Am cetit, în ziare, (despre) decursul festivităţilor de la Oradea Mare, cu oca
siunea desvălirei bustului lui Iosif Vu:lcan1 şi conferinţa, ce aţi rostit-o cu acel pri
legiu, apărută în ziarul „Naţiunea"2 din Cluj. 

Regret mult, că starea sănităţii şi vrîsta mea înaintată, nu mi-a permis ca 
să iau parte şi eu la acea festivitate. Şi regretul meu este motivat prin faptul că 
numai eu sum încă în viaţă dintre „colaboratorii interni" de la „Familia" şi adaug, 
de la „Gura satului", redigeate de Iosif Vulcan - Ia Budapesta -, adecă (l)nainte 
de a se muta la Oradea Mare, iar „Gura satului" predînd-o lui Mircea Basiliu Stă
nescu din Arad, participînd, în acea calitate, din toamna anului 1868 pănă în anul 
1870, adecă vreo doi ani şi mai bine. Sigur, a trecut multă vreme de atunci; cu 
toate aceste mă voiu încerca - întru căt mă va sluji memoria - să întregesc, în
cătva, datele, ce poate nu le-aţi aflat, sau v-a trecut atenţia, precum nu am dat 
de urmele lor nici la cei cari au arangiat acea festivitate, sau s-au ocupat de viaţa 
şi activitatea lui Iosif Vulcan. 

Iată rostul acestei scrisori, ce vă adresez şi pentru care vă cer scuze şi o in
dulginţă, poate fără vreun folos. Fără a face obiecţiuni la felul cum s-a arangiat 
şi mai ales, că cine a luat iniţiativa a să face acele serbări, aşa precum s-au fă
cut, mi se pare că s-ar fi putut face altcum şi de alţii; ar fi trebuit a să studia 
mai conştiencios datele referitoare la viaţa şi activitatea lui Iosif Vulcan, mai ales 
atunci, cînd s-a hotărît să i se ridice o statuă în Orade, unde numai o parte a 
vieţii a treit-o3, pe cînd s-a retăcut cealaltă parte, asemenea preţioasă. 

N-am cetit, deci trebue să presupun, că s-a trecut prea uşor peste activita
tea lui Iosif ulcan, pe timpul cînd încă nu editasă „Familia" şi anume cind a 
început -, după ziarul umoristic „Tuti-fruti", pus la cale de Ioan Popa, mai tlr
ziu redactorul „Calicului" din Sibiu, şi I. Răcuciu, pe cînd să aflau în Viena, -
ziarul seu glumeţ intitulat „Umoristul", după care a urmat apoi „Gura satului". 
Această foiă, pe vremuri, a fost un ziar foarte cetit şi apreţiat, nu numai pentru 
conţinutul său, avend cele mai bune intenţiuni, ci mai ales că a contribuit mult 
la îndrumări şi îndreptări, in chestii politice şi la cari au colaborat - după cit 
mi-aduc aminte, - cei mai de valoare literaţi de pe atunci, începînd de la Ale
xandru Roman, Sigismund Borlea (Teica-Ilie), August Horsia, Ioan Simionaş, Amos 
Frăncu (tribunul), Simion Botizan, Iulian Grozescu, Ioan Poruţiu, At. M. Mari(e)
nescu, Bogdan Petriceic(u) Hăsdeu, Branişte (tatăl lui Branişte de azi), Florian 

1 Vezi, în legătură cu pregătirea şi desfăşurarea acestor festivităţi, lucrarea 
noastră intitulată Iniţiative culturale bihorene în anii interbelici (Viorel Faur, Con
tribuţii la cunoaşterea istoriei Bihorului, I, Editura Muzeului Judeţean Bihor, Ora
dea, 1970, p. 100~103). 

2 c. Pavel, Iosif Vulcan (1841-1907). Conferenţa rostită cu prilejul festivită
ţilor de la Oradea, în Naţiunea, din 17 noiembrie 1927; Familia, 1927, nr. 10-11, 
p. 1--4. 

3 Iosif Vulcan s-a stabilit la Oradea în 1880, unde a activat şi trăit pînă 

în 1907. 
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(preşedintele de tribunal din Năsăud) şi alţii, a(le) căror nume-mi scapă, pănă o 
mulţime de prin provincii şi de peste munţi. 

Intre alte cărţi - acte, date şi documente - am aşezat în biblioteca Univer
sităţii din Cluj şi o parte din colecţia acelor ziare, din care scrutătorii vor putea 
vedea care este diferinţa intre „umoristica" - pot zice selectă de-atunci - şi între 
glumele proaste şi caricaturile scărboase şi (in)decente ale ziarelor umoristice 
de azi. 

Iată (pe) Iosif Vulcan şi meşter al umorului, în proză şi mai ales în poezia. 
precum a fost şi satira, traversată mai tărziu: ,,Plânge mierla prin păduri, I Robu-i 
Roman la unguri"; apoi: ,,Auzit-aţi auzit, / Lucru nemai pomenit, / Cavalerul 
Puşcă-stele / Joară-să pe ceriu şi stele, / Cum că dînsul sus la Peşte, / S-a purtat 
cavalereşte"" şi alte multe, cari au făcut mari impresii şi inrîuriri in lumea poli-
tică de-atunci. . 

Afară de aceste, - căt am fost eu pe lăngă el, - s-au făcut tablourile: ,,Tre
cerea lui Traian peste podul Dunerei", ,,Coriolan şi Veturia", ,,Alexandru I, domn 
al României, primeşte insignele domniei de (la) împăratul Paleologul", ,,Inaugu
rarea Academiei Române" şi nu ştiu mai care, toate aceste s-au exped(i)at în sute 
de esemplare şi au împodobit casele româneşti de pe atunci şi vor mai fi din ele 
şi azi multe în casele noastre. Asemenea, s-a exped(i)at, tot pe atunci, ,,Panteonul 
Român"5, una din cele mai preţioase lucrări ale d(omnu)lui Iosif Vulcan. Mi-aduc 
aminte că eu am comandat scoărţa de mătasă roşiă pe exemplarul ce s-a expe
d(i)at lui Carol6, care apoi i-a trimis un frumos ac de cravată - ca suvenir -, 
cu care înse nu era prea mulţumit. Pe lingă „Lira mea" a mai publicat - mi se 
pare - ,,Almanachul Gurei satului" şi epopea umoristică a lui Vasile Ranta
Buticescu „Crăncenul Juvete", adeca lupta literilor latine cu literile cirile, îmbră
căndu-se literile latine în armamente romane, iar cele cirile în armamente dace. 
Le-am avut, dar nu ştiu unde au perit. 

Am luat parte şi eu la prima adunare pentru crearea unui fond de teatru, 
prezidat de „septemvirul" Gavrilă Mihali, în sala cea mică de la reduta din Pesta 
şi de la care au lipsit aceia, cari erau contra înfiinţării acelui fond, căci erau şi 
de aceia. Trebue să mai amintesc, că pe vremea mea colabora la „Familia" şi Iuon 
Lapedat - din Paris -, I. C. Drăgescu (Drăghiciu), care a publicat „Nopţile car
patine" - din Turin -, I. Strajean - din Berlin -, Simion Bptizan, August Hor
sia (Hortensia), Matilda Cugler - mai tărziu Poni -, Mihail Cirlea, Petre Dulf(u) 
(mai tărziu), Vasilie Urechiă, Misail şi alţi(i) mulţi; dar cu colaborarea lui Mihai 
Eminescu era mai fălos şi încăntat, prevestindu-i un mare nume, aşa mi se spune 
ades şi mie. 

Despre „Şezătoarea" lui, încă n-am cetit ca să fi făcut menţiune. In archiva 
şi biblioteca remasă după Iosif• Vulcan - pe care eu nu o cunosc - sigur vor fi 
preţioase date şi documinte, mai ales corespondenţe cu colaboratorii sei externi, 
care ar merita să să caute şi studieze. 

Iosif Vulcan, - ca toată lumea -, a avut şi mulţi contrari, literari şi poli
tici, cari se mai sporise(ră) cănd 1-a(u) vezut că a intrat - să nu fie cu supe
rare -, în societatea literară ungurească „Kisfaludy", că s-a „scăpat" de Gu.ra 
satului şi a încercat să fiă ales deputat. Rea impresia a făcut şi faptul că uneori 
nu era cu destulă atenţie nici faţă de colaboratorii lui mai valoroşi. 

Toate aceste şi altele ce v-aşi mai putea spune, vi le-am comunicat pe baza 
relaţiunei ce a fost intre noi, comunicîndu-mi cele mai delicate intimităţi ale sale, 
ce a culminat mai ales in publicarea in Familia a unei poezii, sub titlul „Flori 
veştezite" şi a(l) cărei senz (1)1 ştieam numai noi doi şi încă o persoană ... In lup
tele de la „Petru Maior"7, m-a luat în apărare, cănd cu desbinarea in două ... 
Mă considera, ca pe un frate al seu, pentru acea m-a şi dus odată la părinţii sei, 

4 Ironie la adresa lui Ioan Cavaler de Puşcariu. 
5 Titlul integral: Panteonul Român. Portretele şi biografiile celebrităţilor ro

mâne, Pesta, 1869, 161 p. 

10 - Crisia '84 
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din Leta-mare, unde am petrecut în mare veselie, căci tatăl seu, protopopul Vul
can, era un personaj foarte simpatic şi comunicativ, iar maică-sa o gospodină şi 
mult drăgălaşă -, pag'Ubă, că nici despre ei nu s-a vorbit şi scris, căt ar fi me
ritat. 

Dar de la o vreme, mai ales cănd a trebuit să-l părăsesc, s-a cam superat şi 
pe mine, ce(e)a ce înse nu ne-a împedecat ca să nu mai comunicăm la olaltă şi 
după ce s-a însurat, apoi şi mai tărziu. 

Profit de acest prilegi, pentru a vă atrage atenţia la un alt comunicat al meu, 
relativ la fostul profesor de odinioară Simion Pop - .,Simon ba.csi", - mentorul 
studenţilor, mai ales din părţile aceste. , 

In vara anului 1909 am trimis directorului de atunci Vasile Dumbravă cfteva 
date şi documente, apoi am mai solicitat pe V. Lesianu şi mi s-a respuns că ar· fi 
în biblioteca gimnasiului - pînă Ia zile mai bune -, iar Cam. Selejan îmi scrie 
(în) 1925 că nu s-ar afla. 

Ceva urmă puţină în programa din 1889/90. 
Vă rog încercaţi şi DVoastră. 
Cu deosebit respect, 

Francisc Hossu-Longin 

(Muzeul Ţării Crişurilor, Colecţia Secţiei de istorie, Inv. nr. 3862). 

2 

PREA STIMATE DLE! 
Băseşti, 12 Dec(embrie) 1927 

Inainte de ce v-aş putea respunde mai detaliat la preţuita - pentru mine 
măgulitoarea - DV. scrisoare, înţelegînd că aveţi să terminaţi „Istoria liceului 
românesc din Beiuş", daţi-mi voiă să vă trimit, în alăturat, datele relativ la Simion 
Pop - ,,Simon bâcsi" - în copia ce mi-a remas şi a căror original 1lrebue să se 
afle acolo, în archiva sau biblioteca liceului, căci iată ce mi-a scris fostul director 
Vasilie Dumbravă - din Bazna, la 13 IX.1909 -: ,,Datele relativ la fericitul Si
mion Pop le-am depus ln bibliotecă, pe(ntru) timpuri mai bune". Vă rog deci dis
puneţi ca să să caute mai bine, fiindcă ar fi o neatenţie ca să să treacă aşa uşor 
asupra unui fost profesor, care pe acele vremuri a fost o persoană marcantă şi 
iubit de toată lumea, pentru bunătatea sa, dovedită faţă de studenţimea de pe 
atunci. 

Amicul nostru Camil Sălăgianu încă mi-a scris că a căutat şi că nu a dat 
de urmă, ce(e)a ce nu eschide să să afle. 

Mai notez, că în „Amintirile" mele, cari nu sunt încă terminate şi au să fie 
şi acele depuse în biblioteca universităţii din Cluj şi în care, în mai multe capi
tule, mă ocup cu viaţa mea de la liceul din Beiuş, - în Cartea I, cap. VI, pag. 72 
şi următoarele mă ocup special şi cu Simion Pop, ,,Simon bâcsi", - care înse din 
scurţimea timpului şi lipsa de copist nu vi le pot comunica, - dar poate voi servi 
ca o întregire oarăcare la „Istoria liceului". 

6 Carol I, domnitorul României. Intr-o scrisoare către Fr. Hossu-Longin, din 
7 august 1869, Iosif Vulcan îi atrăgea atenţia în aceşti termeni: ,,Ai grige ca esem
plariul lui Carol să fie gata pe cînd voi sosi" de la Leta Mare, unde se afla la 
familia sa. 

7 Societatea cultural-naţională „Petru Maior"; care a funcţionat la Budapesta 
(Vezi Lucian Drimba, Iosif Vulcan, Editura Minerva, Bucureşti, 1974, p. 29-37). 
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Mulţămind pentru cărţile trimise, mai fac şi observaţia, că mai ales discursul 
corn. a lui „Alexandru Roman" - cetit şi prin ziare, - m-a impresionat mult 
fiindcă l-am cunoscut personal încă din frageda mea juneaţă şi cu care, pînă la 
moartea lui, noi am fost în bune şi amicabile relaţiuni. 

l':m(i) aduc aminte că am luat parte şi eu la serenada cu faclii, cănd a fost 
prima dată ales la Ceica şi a venit la Beiuş şi cănd ştudentul şi poetul Ioniţă 
Scipione Badescu, mai tărziu ajuns ziarist la unguri, sub numele de Bagy Ja
nos, - apoi trecut, - ,.cu bunda deputatului A. Medanu" - în România, unde 
s~a stăns ca inspector şcolar, - a declamat poezia lui, din· care mi-a rămas aceste 
strofe: ,.Ce muimui să aude, I Ce iuciu celebiante? / Felice căiuntule Bihoi". 

Bietul Ioniţă, nu putea rosti bine litera r. A avut şi un tom de poezii, nu 
ştiu dacă să mai află. Dar despre toate aceste, de voiu mai trăi şi vom conveni, 
mai multe. 

Pentru sfintele serbători, vă rog să primiţi cele mai sincere dorinţi de bine, 
de la al Dvoastră mult stimător, 

Francisc Hossu Longin 

(Ibidem, Inv. nr. 3863) 

3 
• 

Băseşti, 14 Dec(embrie) 1927 
D(OMNU)LE PROFESOR! 

Ca adaus, la ce v-am scris alaltaeri, va mai comunic că: pe Sigismund Pop 
,.Zsiga bacsi" - încă l-am cunoscut' bine. A fost socrul lui Alexandru Roman, 

de la socia cea dintăi. Pe vremea mea redigia „Concordia" - subvenţionată de 
contele Andraşi Gyula, min. preş., - apoi, după decretarea „pasivităţii", s-a ales 
deputat, la Năsăud, cu un vot. Să spunea, că ar fi fost unul din secretarii lui 
Kosuth Lajos şi pentru rolul seu politic a fost mult satirat în „Gura satului" şi 
criticat în Gazeta şi chiar în „Federaţiunea". Ştiu pozitiv, că Svetozar Miletics, 
într-o zi, fn dieta din Pesta, l-a apostrofat pentru ţinuta lui cu cuvintele: ,.Halgos, 
te pop unitus disunitus" ş.c.l. 

Cătră finea vieţii a dus-o reu şi mi se pare că a murit Ia Pesta. A remas o 
fată: Silvia - măritată Pap Szilagyi, mi se pare că trăieşte şi azi în „Kis-pest", la 
copiii sei. Soţia lui a fost sora lui Drăgan Alex., inspector dominai din Beiuş, din 
Draganii aceia mai treiesc şi azi în ţinuturile de acolo. Eu ştiu numai atăta, că 
a chemat-o „Zsurzsika" Irinyi şi că a fost o femeie isteaţă şi inteligentă, dar că 
din ce neam ar fi fost, nu pot decăt să deduc de pe nume. 

Din Gura satului nu am nici eu nici un nr., dar am depus la Cluj, la biblio
teca universităţi(i), o colecţie de pe mai mulţi ani, tot acolo am depus şi căteva 
epistoăle de ale lui Iosif Vulcan scrise mie. 

V-am com(un)icat aceste, în fuga condeiului, ca să vedeţi, că apreţuirea oăme
nilor noştri, de pe vremuri, trebuie să să facă cu multă băgare de samă, adeca 
a cerea şi cealaltă parte a bunului, şi că, Doamne, căte şi căte s-ar mai putea 
spune. 

(Ibidem, Inv. nr. 3864). 

Cu toată stima, 
Fr. Ilossu Longin 
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4 

Băseşti, 2 Aprilie 1931 
IUBITUL NOSTRU DOMN PROFESOR, 

Intre anii 1860 şi 1870, Iosif Vulcan - după ce s-a despărţit de cătră Dr. Ră
cuciu, Ioan P_opa din Sibiu şi Mircea Basiliu Stanescu din Arad, aflători pe acele 
vremuri la Viena, şi de cătră Iulian Grozescu, cu care împreună au scos „Umo
ristul" (cei dintăi au scos ziarul umoristic: ,,Tuti-Fruti") -, pe lingă „Familia", 
a mai redactat şi „Gura satului" şi a publicat şi căteva broşuri, ca „Almanacul 
Gurei satului" şi o epopeiă umoristică, despre lupta literilor romane cu cele cirile, 
sub titlul „Crăncenul Juvete", de Vasilie Hanta Buticescu, - o broşurică din că
teva pagini, cu caricaturi foarte nostime, îmbrăcînd literile romăne în armătură 
romană iar cele cirile în cea slavă, - cu „Fita cea cochetă" şi cum „Decebal" să 
străpunge, lăsindu-se în sabia proprie. 

• 

Să începe aşa: 
.,Pe o dungă de gazetă, 
Ca viforul turbat, 
Stă Crăncenul Juvete, 
Cu rnăna ridicat 
. . . . . . . . . . . 
Şi jură năvalire Poporului Roman ş.m.d.p. -

Eu am avut aceste broşuri; dar nu ştiu unde a(u) rătăcit. M-am adresat fa
miliei lui V. Hanta Buticescu, în speranţa că da dacă va avea un exemplar; m-am 
adresat familiei Ioanichie Olariu, din Deva, de unde am căpătat şi eu acele bro
şuri; am ştiricit şi la veduva lui I. Vulcan în Oradea, dar fără nici un rezultat; 
mai recent am scris la Academia română şi iată ce mi-a respuns preşedintele: 

,,In biblioteca Academiei să află întru adever colecţiile foilor mult merituo
sului Iosif Vulcanu „Familia" şi „Gura satului". Ele au fost procurate prin înde
lungată stăruinţă, tn cursul anilor, ca documente de mare preţ pentru cunoăşterea 
mişcărei noastre culturale şi înaintărei ei. Nu avem înse mai nici un singur an
volum-exemplar din „Almanacul Gurei satului"; ne este deci cu totul necunoscută 
poema eroică „Crancenul Juvete", despre lupta literilor latine tinere, elegante şi 
eroice, împotriva slăbănoagelor slove cirilice, care au fost după cuvienţă expulzate 
din penele româneşti ale ţraianizilor Dacieni. Intorc deci rugarea şi zic: dacă s-ar 
întămpla să să ivească un exemplar din acel anuar, mă rog să fie dat Academiei, 
căci ca este centrul limbei. literaturei, deci şi ortografiei şi la <linsa să cuvine să 
să păstreze toate povestirile vechilor luptaşi, vechile arme, oricăt ar fi de rugi
nite şi de primitive". 

Iată pentru ce acuma mă adresez şi ·DVoastră, aducîndu-mi aminte că aţi 
scris despre Iosif Vulcan şi pare-mi-se veţi fi avend şi mai multe din manuscriptele 
lui şi să va fi rătăcit între ele şi ce(e)a ce caut de atît(a) vreme. 

Nu este exchis, ca ele să să afle în biblioteca gimnasiului, dacă ar fi cineva 
care să aibă vreme a face o scrutare amenunţită, da dacă s-ar afla. La tot cazul, 
vă rog binevoiţi a medita asupra acestei cauze, prin ce m-aţi deoblega foarte muft. 

E aproape enigmatic, că mulţi carii au scris despre lucrările lui Iosif Vulcanu 
să ocupă şi s-au ocupat numai de trecerea lui la Orade şi nu spun nimic despre 
activitatea lui de pe vremea cănd şedea şi a scris mult la Pesta, dar cu deosebire 
nu fac amintire despre lucrările lui satirice, de acele vremuri cănd „Gura satu
lui" făcea şi politică. Eu ştiu ce a lucrat, că am fost aproape doi ani colaborator 
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• intern, cănd eram iuri<;t la Pesta, - cum am avut multe neplăceri pentru criti-
cile satirice cu politician1i de pe acele vremuri şi cănd (se) cănta: ,,Auzit-aţi, auzit 
/ Lucru ne mai pomenit: / Cavalerul Pu.şcă-S1lele (I. Puşcar) / Joară-să pe cer 
şi stele, / Cum că dînsul sus la Peşte / S-a purtat cavalereşte", 

(Ibidem, Inv. nr. 3865). 

Cu toată dragostea noastră, 
Francisc Hossu Longin 
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